

把春天卷起来

□朵拉[马来西亚]



本版制图/蔡红

好好活着

□文信子

这么美妙的描述不必张开眼睛看,只要在脑海里想象就出现的愉悦感觉,让我每一回吃春卷都忘记数次。

看见我的身材就知道我是怕死的人。有人以为我怕肥,猜错了,我是怕死,所以每一餐不会忘记斤斤计较饭莱里的卡路里。这样爱算计的人通常吃得不多。当我的头脑告诉我足够了,即刻我便停下手中的筷子,绝对不会多吃一口无论看起来多么可口的食物。后来医生朋友告诉我:“从胃感觉饱,到大脑觉得饱,中间有20分钟的时差。”听到这话以后,我多数时候没吃饱就停下了。记者访问我国新上任的老首相马哈蒂尔,问他92岁的人怎么样保持长寿,头脑清楚,而且看起来年轻,他回答有几样要特别注意,其中一项是:不要吃太饱。

原来我早就知道自己应该吃太饱!但是,一旦桌子上出现春卷,如果你是第一次和我一起吃饭,你可能误会,以上一大段我说吃得少是在说谎。

我搬过九次家,不是爱流浪。是无奈。其中有一次最舍不得,那里的邻居会做春卷。最关键的当然是他一做好,马上送到我家来睡觉,然后用期待的眼神等待我的评语。许多朋友爱猪蹄,爱炸鸡,爱排

骨,爱松鼠鱼,爱烤鸭,甚至还有爱狗肉,爱驴肉的,这些朋友我仍把他们当朋友,只是肉类不是我的首选;春卷对我来说,才是天下最美味的佳肴。当邻居听到我的赞赏以后,每一回他家饭桌上春卷,我们家饭桌他也不会漏掉。

这让我一直叫春卷的东西,在超会做春卷的朋友口里名叫“薄饼”。有一回我一边吃一边问他,为什么你的薄饼这么好吃?他微微一笑,这里边的馅料一共有十多种,包括:豆芽、豆干切块、蛋饼切丝、红萝卜切丝、沙葛切丝、猪肉切丝、螃蟹肉、鱿鱼丝、葱切粒、芹菜切粒,虾切粒,还有花生要先炒熟,再以搅拌机搅碎,等等。我点头,嘴巴没闲着,细细品味,一块饼皮里包这么多东西,难怪我一吃便停不下来!

这么想一下,我咀得更慢了。单是洗这么多种类的菜,然后一样一样细细切丝,切好小块的豆干要先炸过,鸡蛋先煎成蛋饼,再切成丝,还得把所有内馅都先炒熟,才开始分别以饼皮包适量的馅,过后放进锅里油炸。吃的人倘若不小心口细咀嚼、慢慢品味,怎么对得起忙碌了一整天的朋友?

朋友笑容更可掬了:“通常,我两天来制作,室内的馅料是前一天做好,收在冰箱,第二天才包薄

饼。”哦,我知道了。用心做出来的食物,要用心品味。

在南洋吃了好多年的春卷,认识中国朋友以后,才知春卷之名源自古代民间风俗。据晋朝人周处《风土记》记载,“元旦造五辛盘”,说的是将面粉制成的薄饼摊盘中,加上五种辛味的蔬菜菜食。这个被称为“春卷”的春天美食,不只在立春日食用,春游时也带着当野餐食物。应该就是方便吧,菜都卷在饼里头了。唐朝杜甫的“春日春盘细生菜”,宋朝陆游的“春日春盘节目新”,一前一后在诗句里反映了当时人民的生活习俗。

“春盘”随时代不断产生变化,到了元代,才有油炸春卷的记录。元代的记录“卷煎饼”:“摊薄煎饼,以胡桃仁、松仁、桃仁、榛仁、嫩莲肉、干柿、熟藕、银杏、熟栗、芭榄仁,以上除栗黄片切外皆细切,用蜜、糖霜和,加碎半肉、姜末、盐,葱调和作馅,卷入煎饼,油焯过。”这看起来似甜似咸的油炸煎饼,内馅超过十种,单是想都要叫人垂涎三尺。清代《燕京岁时记·打春》说立春吃春卷又叫咬春。把春天咬在口里了。所有的春卷说法归类起来,都寓意吉祥并含有迎春的意思。

一到泉州,华侨历史博物馆的年轻人凯东带我到西街,给我买了

薄饼,但他不叫这一卷以面皮包裹丽菜丝、荷兰豆丝、胡萝卜丝、豆干丝、韭菜丝、大葱丝、鸡蛋丝、香菇丝、猪肉丝、豆芽、香菜丝、蒜苗丝等听起来像是蔬菜丝大杂烩的圆筒饼“春卷”或“薄饼”,他说这是泉州最出名的“西街润饼”。泉州的润饼故事是这样的:“据说太平天国时,兵荒马乱,遇到清明节,人们没有时间好好准备祭品,但祭祖在闽南却是重要大事,有聪明人想出一个好办法,将所有的食物都卷进面皮里,用来祭拜祖先。”原来润饼、薄饼都是同门兄弟。

闽南很多地区都有吃薄饼(春卷)的习俗。闽南人告诉我:“传说福建的百姓为了感谢郑成功,每户人家都出一道菜来烹煮招待他。这叫郑成功为难了,为了不负百姓的厚爱,他把一张烙饼夹入每家的菜,卷起来吃。”这就是福建春卷的故事。闽南人特别喜欢在临近清明节时做春卷,因为想把海蛎也包进面饼里,海蛎最肥美且无腥味的时期正是清明节前后。

去年在厦门和晓映提起爱吃薄饼,才知道厦门薄饼的原乡在同安。伫立在同安薄饼娘传统美食店门口,一对联句“名肴薄饼城交誉,小吃珍馐最临咸宜”说明薄饼在同安美食的地位。福建好多地方的美食,源头

都在同安,传统美食之中最为称誉的薄饼,当然要到原乡品尝,当我手里捧着全桌唯一一卷由薄饼娘吴招治亲手卷给我吃的薄饼时,那里边的味道还有亲切和感动。

一再地到福建各地吃薄饼,一边收集有关薄饼的传说。到了充满文化底蕴的同安,文化馆前馆长张老师特地过来,给我介绍了“夫人薄饼”的创始人,乃明代同安诗人李春芳的孙女蔡复一夫人也。明朝蔡复一在朝廷当官,大横溢,屡遭奸臣陷害。奸臣在皇帝面前推举蔡复一整理及抄写朝廷里历来的文书,皇帝下令在49天内完成九大幅文书,否则以违抗圣旨论处。为了完成圣命,蔡复一连吃饭也没时间。幸好他有个聪明的夫人。蔡夫人李氏把面粉制成饼皮,再把各种蔬菜切细,炒成菜馅,加入香甜的油饭,卷成圆筒,送到蔡复一的嘴边,让他就餐。既不影响写字,又不耽搁吃饭,蔡复一终于在规定日期内完成皇帝的使命。

难怪同安薄饼内馅有油饭!张馆长说这是同安薄饼的特色呢!

不管叫“薄饼”或“春卷”,都是很好吃的传统小吃。一想到“把春卷起来”,薄饼的味道似乎更添美味。写到这里,好想即刻就把春卷起来吃呀。

安化浅唱

□黎金文

安化,是一首净化心灵的乐曲,演奏命运的召唤,把远古图腾的繁荣与高山流水的史诗参透。

安化,是一首诗情画意色彩斑斓的山水画册,是一个穿越尘世喧嚣抵达返璞归真的世外桃源。

静听安化,静听古道西风瘦马的低吟浅唱和关山顶上日月星辰的玄妙颂扬。

问候安化,问候那穿越崇山峻岭和山涧溪流之间的“最后一支马帮”,还有那横贯茶马古道沿线的沧桑老街以及风雨廊桥等文化遗存。

徜徉在安化,可谓一步一景,境妙天成。且看且听:

层岩叠翠,古木参天,飞瀑流泉……



月是故乡圆(国画)

□李平野

5月10日上午,《圆梦——李平野作品纪念展》开幕式暨作品捐赠仪式在浙江绍兴柯桥美术馆(柯桥区群贤路1722号)举办。

广东画家李平野(1931—2014年)祖籍浙江绍兴,早年师从国画大师刘海粟。他擅长大写意国画,尤精画动物,集大成于虎、牛、马。“人生阅世皆为画,历尽沧桑真有味”,这是李平野动物画的鲜明特色。他画的虎,以狂草笔法落笔,写出王者之风;画牛,则内气充沛,挥舞如弯刀的双角,抗争命运的不平;画马,则挣脱了枷锁,自由驰骋于天地之间。动物形象简练夸张,在“似与不似之间”,纵横恣意,书写出动物的神态、气势和生命力。

在开幕式上,李平野夫人邓惠霞女士、上海收藏家崔明先生将李平野生前创作的涵盖动物、山水、花卉等题材的百余件作品,无偿捐赠给柯桥美术馆设立的李平野艺术馆收藏。

醉美大草原

□李璐瑶

“呼伦贝尔,大草原,白云悠悠飘在,飘在我心间……”第一次听到这首歌时,我的脑海便翻涌出一片“天苍苍,野茫茫,风吹草地见牛羊”的辽阔大草原,忽的内心涌上一股滚烫的情绪,内心不由得呐喊:“我要去草原,我要去看看!”也就是怀着这样的兴奋,我开启了八月初的草原之旅。

正值立秋时节,清晨推开窗,

扑面而来的新鲜空气,令人振奋。早餐后,我们一行人驱车前往目的地——巴彦呼硕原。汽车悠悠地驶离了满洲里,本想在车上小憩一会,没过多久,却就被同伴的惊叫声吵醒。将目光投向窗外,原本道路两旁稀疏的行道树和整齐的楼房已远远消失在车身后,此时洁净的车窗上映着一幅蓝天白云的画卷,远远望去是那样的绚丽壮美,云海茫茫,绵延不断,似奔腾的骏马,

多了一腔热情豪迈,少了一份柔情脉脉;似翻腾的浪花,多了一种雄浑厚重,少了一份轻盈柔美;似皑皑的白雪,多了一份洁净无瑕,少了一份斑驳凝重。车窗外变幻的云海,让我深深地沉浸其中,不由举起手中的相机,捕捉美好的瞬间。

天气格外的晴朗,阳光慷慨地撒在这广袤的草原上,顿时金光点缀,在远处成群的羊背上开展了朵朵灿烂的莲花。下了车,便听见蒙古族主人热情的招呼,挥挥手,走到他面前,这位蒙古大叔面色黝黑,脸庞熏着红晕,手中握着一只盛满下马酒的铜碗,这是蒙古族独特的迎宾仪式。来到草原上的人都可受到这热情的款待,右手无名指轻轻蘸酒分别往天上、地上弹一下,表示“敬天”和“敬地”,然后向东方平弹,表示“敬祖先”,最后双手端碗,一饮而尽,视为对蒙古族主人的尊敬。

隆重的迎宾仪式结束后,当地的牧民领着我们进了一家蒙古包,热情好客的牧民们躺在柔软的床上,窗外明月高挂,爱怜的月光柔情地撒向人间,我望着窗台上嵌着的月亮,沉沉入梦……

信任的魔力

□尹广

一场始料不及的大病,天塌似地降到我的身上。要相信科学!在家人的开导下,我住进医院,等待手术。开始,我陷入了前所未有的恐惧和彷徨之中,坐卧不安,吃不下饭,睡不好觉。

我见到了巡房的主治医生,他微笑地走进来,他的身后跟着五六位随行人员。我紧张地坐了起来,他对我微笑地点点头,我鼓起勇气问:医生,搭桥手术复杂吗?他指了指窗外:走廊的墙面上有介绍。手术风险大吗?他平静道:任何手术都会有风险。不过,你这种手术,我们已积累一定的经验。说着一行人走向另一病床。随行的护士向我解释,郭主任巡房后,马上要到手术室做手术。

第二天上午,妻子悄悄告诉我,刚才她偷偷地闯进了郭主任办公室,向他咨询了我的病情。尽管他将要去手术室,还是非常理解地接受了咨询。他表示他和他的团队已将我的情况作了分析。他认为像我这个年龄,即使再怎么胡吃海喝、再怎么不注意运动,也不至于堵得如此严重,除非有家族遗传。当排除后,他表示,那就是身体里有溃疡问题。我听到此,惊讶道:天呀,真神,我真的有胃溃疡!

折服使我心中滋生出信任的种子,我想,我找对了医院,找对了人。

确定第二天上午做手术的晚上,需要履行一道程序:医疗团队一位年轻医生代表医院与我和家人正式谈话,他直言不讳谈了术中或术后可能出现的风险和手术并发症,说得我和家人毛骨悚然。

然而,信任的种子在我脑海里发了芽:在我住院的日子里,不断有来自深圳、湛江和潮汕、粤北等地的,还有从港澳、江西来的,湖南来的,贵州来的,他们都是慕名而来。与我同病房的一位病友,她本人是广西自治区人民医院的一位医生。只因郭主任曾在她所在医院讲过学,她说她就信任这个团队。

郭医生那和蔼淡定的微笑,一针见血的病因判断、干脆利明的答复、充满自信的眼神,让我感到自己的灵魂找到了依靠。我在两份同意书上签了字。

因为信任,一向害怕手术的我,临近手术前夕,竟然睡了一个好觉,以至第二天早上被护士叫醒。同床的病友夸我的心理素质好。当我躺在移动床上,准备推向手术室时,我竟然自己攥起拳头,向家人告别。

经历了一场深睡醒来,原来想象无比可怕的一次大手术,竟然像做了一场噩梦空间式的游戏。

这次手术经历让我真切感受到,信任是多么的宝贵,信任能够创造奇迹。

五月, 在云上泼墨

□梁智强

闷热弥漫耳畔,乌云响起了防空警报行人像大地的工匠,低头打磨城市图谱雨还没进攻,我化身黑鸟在云上泼墨一团茫茫的浓雾裹挟多孔可能生活留下突破口,给有为之人锦上添花摇晃的际遇布满五月暗淡的天际祈求光的亲属,从银河里撒落经卷危机如果莅临梦中,将是一场硬仗日子不按理出牌,仿佛异象的侦探红棉的火焰燃尽童年,赶赴严寒之地

广州资产管理有限公司与横琴润创投资基金(有限合伙)债权转让暨债务催收联合公告

广州资产管理有限公司(下称“广州资产”)与横琴润创投资基金(有限合伙)(下称“横琴润创基金”)签署了编号为GZAMC-2019-B-022号的《债权转让协议》,广州资产将其对下列公告清单所列借款人及其担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利依法转让给横琴润创基金。现以公告方式通知各借款人及担保人,请借款人及担保人立即向横琴润创投资基金履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任。若借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任。

特此公告

广州资产管理有限公司
横琴润创投资基金(有限合伙)
二〇一九年五月五日

注:1.本公告清单仅列示截至转让基准日的债权本金余额,其中,第一户至第七户的基准日为2018年7月20日,第八户的基准日为2018年8月20日,第九户的基准日为2018年9月20日,第十户的基准日为2018年10月20日,第十一户的基准日为2018年11月20日,第十二户的基准日为2018年12月20日,第十三户的基准日为2019年1月20日,第十四户的基准日为2019年2月20日,第十五户的基准日为2019年3月20日,第十六户的基准日为2019年4月20日,第十七户的基准日为2019年5月20日,第十八户的基准日为2019年6月20日,第十九户的基准日为2019年7月20日,第二十户的基准日为2019年8月20日,第二十一户的基准日为2019年9月20日,第二十二户的基准日为2019年10月20日,第二十三户的基准日为2019年11月20日,第二十四户的基准日为2019年12月20日,第二十五户的基准日为2020年1月20日,第二十六户的基准日为2020年2月20日,第二十七户的基准日为2020年3月20日,第二十八户的基准日为2020年4月20日,第二十九户的基准日为2020年5月20日,第三十户的基准日为2020年6月20日,第三十一户的基准日为2020年7月20日,第三十二户的基准日为2020年8月20日,第三十三户的基准日为2020年9月20日,第三十四户的基准日为2020年10月20日,第三十五户的基准日为2020年11月20日,第三十六户的基准日为2020年12月20日,第三十七户的基准日为2021年1月20日,第三十八户的基准日为2021年2月20日,第三十九户的基准日为2021年3月20日,第四十户的基准日为2021年4月20日,第四十一户的基准日为2021年5月20日,第四十二户的基准日为2021年6月20日,第四十三户的基准日为2021年7月20日,第四十四户的基准日为2021年8月20日,第四十五户的基准日为2021年9月20日,第四十六户的基准日为2021年10月20日,第四十七户的基准日为2021年11月20日,第四十八户的基准日为2021年12月20日,第四十九户的基准日为2022年1月20日,第五十户的基准日为2022年2月20日,第五十一户的基准日为2022年3月20日,第五十二户的基准日为2022年4月20日,第五十三户的基准日为2022年5月20日,第五十四户的基准日为2022年6月20日,第五十五户的基准日为2022年7月20日,第五十六户的基准日为2022年8月20日,第五十七户的基准日为2022年9月20日,第五十八户的基准日为2022年10月20日,第五十九户的基准日为2022年11月20日,第六十户的基准日为2022年12月20日,第六十一户的基准日为2023年1月20日,第六十二户的基准日为2023年2月20日,第六十三户的基准日为2023年3月20日,第六十四户的基准日为2023年4月20日,第六十五户的基准日为2023年5月20日,第六十六户的基准日为2023年6月20日,第六十七户的基准日为2023年7月20日,第六十八户的基准日为2023年8月20日,第六十九户的基准日为2023年9月20日,第七十户的基准日为2023年10月20日,第七十一户的基准日为2023年11月20日,第七十二户的基准日为2023年12月20日,第七十三户的基准日为2024年1月20日,第七十四户的基准日为2024年2月20日,第七十五户的基准日为2024年3月20日,第七十六户的基准日为2024年4月20日,第七十七户的基准日为2024年5月20日,第七十八户的基准日为2024年6月20日,第七十九户的基准日为2024年7月20日,第八十户的基准日为2024年8月20日,第八十一户的基准日为2024年9月20日,第八十二户的基准日为2024年10月20日,第八十三户的基准日为2024年11月20日,第八十四户的基准日为2024年12月20日,第八十五户的基准日为2025年1月20日,第八十六户的基准日为2025年2月20日,第八十七户的基准日为2025年3月20日,第八十八户的基准日为2025年4月20日,第八十九户的基准日为2025年5月20日,第九十户的基准日为2025年6月20日,第九十一户的基准日为2025年7月20日,第九十二户的基准日为2025年8月20日,第九十三户的基准日为2025年9月20日,第九十四户的基准日为2025年10月20日,第九十五户的基准日为2025年11月20日,第九十六户的基准日为2025年12月20日,第九十七户的基准日为2026年1月20日,第九十八户的基准日为2026年2月20日,第九十九户的基准日为2026年3月20日,第一百户的基准日为2026年4月20日,第一百一户的基准日为2026年5月2